1.3 POSOBENIE MAGNETICKEHO POLA NA VODIC S PRUDOM

1. Akou velkou silou p6sobi homogénne magnetické pole s magnetickou indukciou 2 T
na priamy vodi¢ aktivnej dizky 8 cm, ktorym prechadza prud 6 A? Vodi¢ zviera
s vektorom magnetickej indukcie uhol 30°.

Zapis: RieSenie:

B=2T E, =B xIx1lxsin(a)
I=8cm=0,08m E, =2 %6 x 0,08 x sin(30°)
o =30°

Fm=?

2. Urcte velkost magnetickej indukcie homogénneho magnetického pola, ak na vodic
kolmy na indukéné &iary posobi sila velkosti 0,2 N. Vodi¢ ma aktivnu dizku 12,5 cm
a prechadza nim staly prad 4 A.

Zapis:

Riesenie:

Fn=0,2N

1=12,5cm =0,125m B=F—m

=4 A I x I xsin(a)

o =90° B = 0,2

B=7? 4 x 0,125 x sin(90°)
B=0,4T

3. Na priamy vodi¢ s dizkou | = 50 cm, ktorym prechéadza prud | = 2 A p6sobi v
magnetickom poli s magnetickou indukciou B = 0,1 T sila Fm = 0,1 N. Urcite uhol a,
ktory zviera vodi¢ so smerom magnetickych indukénych Eiar.

Zapis: RieSenie:

=50 cm E, =B x1I X1 xsin(a)

I=2A E

B=0,1T Si“(“)szTInxl

Fn=0,1N 0,1

a=? sin(e) = 55 x 05
sin(fa) =1

a=90°



4. Na priamy vodic, ktory zviera s indukénymi ¢iarami homogénneho magnetického pola
uhol a1 =90°, pésobi 0 0,134 N vacsia sila, ako ked zvieral s indukénymi ¢iarami uhol
a2 = 60°. Aktivna di?ka vodica je 12,5 cm a prud vo vodici je 10 A. Uréte velkost
magnetickej indukcie magnetického pola.

Zapis: Riesenie:
le = Fm2 + 0,134 N
|=12,5cm=0,125m Fimy = Fmz + 0,134
=10 A B x1x1xsin(a;) =B XI x1xsin(ay) + 0,134
a; = 90° B x (Ix1xsin(a;) — I x1xsin(ay)) =0,134
oL = 60°
0,134
B = ? B =
(I x1Ixsin(a;) — I X1 Xsin(ay))
5 0,134
~ (10 x 0,125 x sin(90°) — 10 x 0,125 x sin(60°) )
B=08T

5. Vypocitajte velkost magnetickej indukcie magnetického pola vo vakuu vo vzdialenosti
2 cm od velmi dlhého vodica, ktorym prechadza prud 5 A.

Zapis: RieSenie:
d=2cm
=5 A U= U X Uy
B =2 U=4xmx10"7x1
u X1
T 2xmxd

_4an1W7x5
T2XmX2X 1072
B=5x%x10"5T

6. Vodic¢om, ktory je umiestneny v homogénnom stacionarnom magnetickom poli kolmo
k smeru indukénych &iar a ma aktivnu dizku 5cm, prechadza prud 25 A. Magnetické
pole pbésobi na vodi¢ silou 50 mN. Urdite velkost magnetickej indukcie. [B = 40 mT]

7. Na priamy vodi¢ dizky 10 cm, ktorym prechadza prid 2 A posobi v homogénnom
magnetickom poli s magnetickou indukciou 0,2 T sila 20 mN. Urcite uhol, ktory zviera
vodi¢ so smerom magnetickych indukénych ¢iar. [a = 30°]
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Vodi¢, ktorym prechddza prud 1 A a ktory ma obsah prie¢neho rezu 1 mm? sa
pohybuje v homogénnom magnetickom poli so stalym zrychlenim 2 ms™2 kolmo na
smer indukénych Ciar. Hustota latky z ktorej je vodi¢ zhotoveny je 2500 kg.m3. Urcite
velkost magnetickej indukcie. [B =5 mT]

Aky elektricky prud prechadza velmi dlhym priamym vodi¢om, ak velkost magnetickej
indukcie vo vzdialenosti 20 cm od vodica je 20 uT. [I = 20 A]

Ak magnetickt indukciu ma magnetické pole solenoidu s dizkou 20 cm so 400
zavitmi, ak prud prechadzajuci solenoidom je 5 A? Aky priemer ma drot, z ktorého je
solenoid navinuty, ak jednovrstvové vinutie ma zavity tesne vedla seba? [B = 4m.103T;
d=0,1 mm]

Priamy vodic¢ s prudom | zvieral s indukénymi ¢iarami homogénneho magnetického
pola uhol a. Po zmene polohy zviera vodi¢ s indukénymi ¢iarami uhol a +18°. Velkost
sily pésobiacej na vodic sa pri tom zvacsila o 20%. Urcite uhol a. [a = 51°]

Vodi¢ o dizke | = 80 cm a hmotnosti m = 0,16 kg je zaveseny na dvoch tenkych
zdvesnych vodicoch a je umiesteny v homogénnom magnetickom poli, ktorého
induk¢né Ciary maju smer zvisle nahor. Urcite uhol a, o ktory sa zavesné vodice
odchylia od zvislého smeru, ak vodicom prechadza prid I1=2AaB=1T. [a=45°)

Valcova cievka bez jadra ma tvar dlhého solenoidu navinutého husto izolovanym
vodi¢om tak, Ze sa susedné zavity dotykaju. Cievkou prechadza prid 1=0,5 Aa v jej
vnutri ma magneticka indukcia velkost B = 3,15 mT. Urcite priemer vodica d,

z ktorého je urobené vinutie cievky. [d = 0,2 mm]

Aka velka sila pdsobi na vodi¢ dizky 0,2 m, ktory sa nachadza v homogénnom
magnetickom poli, ktory zviera uhol a = 30° so smerom magnetickej indukcie
magnetického pola. Magnetickd indukcia je B=0,1 T, vodi¢om prechadza prud
10 A. [Fm=0,1N]

V homogénnom magnetickom poli s magnetickou indukciou 2 T p6sobi na vodic s
dizkou | = 20 cm, kolmy na indukéné &iary, sila velkosti 1,2 N. Urcite velkost pridu vo
vodidi. [ =3 A]

Na vodic vinutia rotora elektromotora, ktorym prechadza prud 20 A posobi sila 1,8 N.
Ur¢ite velkost indukcie magnetického pola v mieste, ktorym vodi¢ prechadza. Dizka
vodi¢a je15cm. [B=0,6T]

Priamy vodi¢ s dizkou 0,4 m, ktorym prechadza prad 21 A, lezi v_ homogénnom
magnetickom poli s magnetickou indukciou 1,2 T v polohe kolmej na indukéné Ciary.
Vypoditajte pracu, ktoru treba vykonat pri premiesteni vodica po drahe 25 cm v smere
kolmom na induk¢né ciary. [W = 2,52 J]
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V homogénnom magnetickom poli je vloZzeny priamy vodi¢ kolmo k indukénym
&iaram, rovnobeZne so zemou. Hmotnost vodica je 0,75 kg, dizka 75 cm a prechédza
nim prad 0,5 A. Aka velka musi byt indukcia magnetického pola, aby vodi¢ nepadol,
ale savznasal? [B=20T]

Mame navinut dlhd valcovu cievku tak, aby v strede jej dutiny bolo magnetické pole s
magnetickou indukciou, ktorej velkost by nebola mensia ako B = 8,2.1073T, ked'
cievkou prechddza prud 4,3 A. Akd ma byt hustota zavitov cievky? [1,5.103 m™]

Kruhovy zavit obklopeny vzduchom ma polomer 1 cm. Zavitom prechddza prad 2 A.
Vypocditajte velkost magnetickej indukcie v strede zavitu. [B = 0,13 mT]

Historicky model znazornujuci atdm vodika sa skladal z nehybného jadra a elektrénu,
ktory okolo jadra obiehal po kruZnici s polomerom r =0,53.107®m a periédou
1,5.107%s. Vypocitajte velkost magnetickej indukcie magnetického pola vzbudeného
pohybom elektrénu po kruznici. [B =13 T]

Aku magneticku indukciu ma magnetické pole valcovej cievky s dizkou 15 cm so 600
zavitmi, ak prad prechddzajuci solenoidom je 4 A? (uo = 4m.107 ) [B = 20 mT]

Urcte velkost magnetickej indukcie homogénneho magnetického pola, ak na vodic
kolmy na indukéné &iary posobi sila 0,2 N. Vodi¢ ma aktivnu dizku 20 cm a prechadza
nim prud 4 A. [B=0,25T]

Na ocelovom prstenci so strednym polomerom 24 cm a plosnym obsahom 10 cm? je
navinutych 400 zavitov. Aky prud musi pretekat zavitmi, aby indukcia v jadre dosiahla
hodnotu 1,6 T ? Relativna permeabilita prstenca je 2,5 .103. [I = 1,9 A]

Urcte prud, ktory prechadza dlhou valcovou cievkou, ak velkost magnetickej indukcie
magnetického pola cievky je 3,14.103 T. Hustota zavitov cievky je 2.103m™.
[1=1,25A]



